

## · 医学科普 ·

## 浅谈卫生院外科伤口换药过程中的相关注意事项

苏利平

成都市双流区西航港社区卫生服务中心外科 四川成都 610000

【中图分类号】R197.32

【文献标识码】A

【文章编号】2095-7711(2020)04-156-01

## 一、卫生院外科伤口换药的目的及方法

## (一) 换药原则

就卫生院外科来说,所有医护人员一定要禁忌原则就是无菌作业,由于其在换药时直接接触到患者,因此必须要做到无菌作业,避免整体过程中出现伤口感染等现象。另外,在换药时还应该充分掌握病人受伤情况和具体部位等,并且确保所用材料完整性,而在换药前相关医护人员还需要对自身进行全面清洁和消毒,以便更好应对可能出现的问题。除此之外,卫生院外科医护人员在换药工作结束时对病人受伤部位具体情况全面了解的基础上并科学调整诊疗计划方案,避免由于特殊状况造成患者伤口加重等现象。

## (二) 外科伤口换药目的

通常情况下,卫生院外科应用最为广泛的诊疗渠道,而且也最重要操作可以说是换药工作。由于外科病人身体受伤位置出血可能性非常大,还伴有感染或者化脓等现象,因此在很大程度上增加敷料污染情况发生概率,所以换药工作也可以理解为更换敷料的过程,不仅可以有效清除覆盖物,而且还需要保证环境干净,减少受伤部位肉芽组织恢复时间,促进伤口愈合速度。就卫生院外科换药工作人员而言,只有其全面系统掌握病人受伤部位的详细情况,以及针对其调整诊疗方案,并在此基础上提出有针对性的解决策略,避免出现意外现象,加快伤口愈合速度。另外,卫生院还有些病人在受伤过程中伴有水肿现象,只有科学把控换药松紧程度,才可以有效避免血管由于压迫而出现由于血液流动缓慢而带来伤口无法愈合现象。

## (三) 伤口处理方法

首先,换药除菌时需要应用碘伏,可以有效防止伤口受到外界刺激出现不良反应,而且在此过程中借助凡士林油纱最大程度减少患者病痛,防止产生组织液体渗漏情况。

其次,当供血充足情况下,不易被感染的伤口处还可以在处理过程中使用生理盐水,之后在开始包扎工作。

再次,受伤病人伤口处皮肤被严重损坏,在杀菌过程中使用生理盐水处理由于受伤部位,有效处理受伤部位周边杀菌时使用碘伏进行,然后包扎时应用凡士林纱布和盐水纱布,避免受伤位置被感染以便加快伤口愈合速度。

最后,受伤患者在伤口被感染后一定要对其开展引流排脓工作,通常而言,有些特殊状况需要将缝合线进行拆解并且科学引流,在杀菌时使用盐水和双氧水,及时处理身体上受伤部位已损组织。对其填充需要使用抗生素纱布,特别需要注意的是受伤位置四周进行杀菌消毒时可以使用乙醇和碘酒。与此同时当伤口被感染时应该迅速更换敷料。

## 二、卫生院外科伤口处理换药原则

第一,换药室医护人员给换药的病人,不包括行动不方便或

者需要对伤口进行隔离者。

第二,卫生院外科医护人员若需要在病室换药时,一定要病房整体清洁护理前进行换药。

第三,医护人员在换药工作开始之前一定要对病人受伤部位的具体情况和面积大小进行详细了解,并且在换药前对检查敷料器材药品是否均已到位,避免影响正常工作。

第四,换药医师在手术开始之前一定不可以对感染受伤位置进行换药,避免产生交叉感染,只有在手术结束之后才可以对受伤位置进行换药处理。

第五,通常情况下,换药时间基本在换药室清洁或者早晨护理半小时后展开,与此同时还需要相关工作人员戴好帽子和口罩,将病人带到换药室进行换药工作,特别需要注意的是整个过程要保证是无菌无污染操作。

第六,外科医护人员在换药时要确保动作非常熟练并且力度要轻,以便最大程度给病人带来疼痛感。另外,换药过程中需要先将伤口浸湿,以便维护新生成上皮组织以及未受损组织,不要出现硬性操作现象。

## 三、卫生院外科伤口处理换药注意事项

首先,外科医护人员在换药过程中一定要将帽子和口罩带好,提前准备一个摆放脏敷料换药小碗以及一个无菌消毒敷料换药小碗,并且在换药完成之后还要对病床或者换药室进行清洁,对于被污染的敷料应该及时放在污染物筒中,避免出现随意丢掉或者投入等现象。

其次,外科医护人员在换药时不允许随意丢掉引流管以及拆下的线头,与此同时必须要明确拔除引流物的具体数量。

然后,外科医护人员在换药过程中禁止将患者家属带到换药室,可以有效避免出现任何不必要事件发生。

再次,就外科换药工作来说,当出现气泡性坏疽以及绿脓杆菌等特别细菌感染的伤口时,需要对更换敷料进行特别消毒处理,避免由于其被杂质污染后出现化脓等更严重现象。

最后,外科医护人员在换药过程中需要将整个时间掌握好,通常情况下,无菌一期伤口换药时长为一整天和三整天,以便仔细观察部分肿胀处渗出状况。另外,开放伤口进行手术以后尽量在三天内每天都对受伤部位进行换药。

特别需要注意的是外科换药过程中针对伤口出现大面积创面现象应该对其进行清创,尽可能换药过程中彻底清除掉相对较为明显被损的坏死血管和组织,若不对其进行及时清除,会导致肉芽生长缓慢的现象,严重的还会出现伤口感染。另外,外科医护人员必须要保护肉芽生成情况在受伤处已被除掉的坏死组织,减少其他药水或者抗生素的使用,而仅通过碘伏进行消毒受伤部位四周皮肤,之后在使用被盐水浸湿的纱布涵盖等情况,避免伤口出现感染或者化脓等现象。

(上接第 155 页)

## 参考文献:

- [1] 林忠. 人性化护理在门诊输液室护理中的应用分析[J]. 中国继续医学教育, 2019, 11(35):184-186.  
[2] 李常娥. 人性化护理模式在手术室护理中的应用价值分析

[J]. 数理医药学杂志, 2019, 32(12):1875-1876.

[3] 李玲. 人性化护理模式在静脉输液治疗护理中的应用效果评价[J]. 实用临床护理学电子杂志, 2018, 3(45):20-22.

[4] 李俊英. 门诊输液护理中应用人性化护理模式体会[J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2017, 5(34):126-127.